

Viernes 12 de Octubre de 1917.



LA SEÑORA

## D.ª Amalia Liberós Camilleri

De Bosch

FALLECIÓ AYER, A LAS SEIS DE LA TARDE  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados esposo D. Fernando, hijos D. Fernando, doña María de los Angeles y doña Amalia; tíos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Colón, 36, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, de lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas

Se suplica no asistan coches.

### Compañía Trasmediterránea

SERVICIO PARA BARCELONA  
Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los martes y sábados, á las seis de la tarde, en vez de los martes y viernes, como venía efectuándose.

### MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las «cápsulas Koch», 3 pesetas. Ligas, bubones «Pomada Koch», 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Koch». Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 11. Gamir, San Fernando, 34 y otras. Prospectos gratis. Clínica, San Vicente, 102, 1.º

### Rutinario del mal

El Gobierno sabe que las elecciones, en España, son un engaño, una superchería. No hay un gobernante que pueda enervarse de haber llevado al Parlamento una mayoría que personifique lealmente á la opinión: á menos, que, dados los vicios, las imperfecciones, las perversiones en que ha quedado sumida la ciudadanía y afeado el derecho, se tomen como una exacta é irreprochable traducción de la conciencia pública esas orgías de las urnas, esa afrentosa adulteración ó corrupción del sufragio, que no sólo ha dañado al elector, sino que ha inferido males gravísimos, de muy lenta y paciente curación, á la patria entera.

Todos los pueblos sufren vicisitudes, alterativas, sacudidas. Después, se advierte el fruto del esfuerzo social. Mejoran organismos imperfectos, se corrigen libertinajes y extralimitaciones, se moderan los abusos y aun se llega á suprimirlos. Después de una comoción nacional provocada por un estado penoso de la sociedad, hace su aparición una reforma. Sólo aquí la vicisitud no tiene consecuencias. Todo queda en el mismo desorden y lo hay sacrificio que no dé por cosecha el pesimismo. Así nos encontramos ahora con que las elecciones parlamentarias se organizan, como tradicionalmente, sin respeto á las leyes ni ordenanzas, porque aquí esa anarquía es lo consuetudinario y no hay Parlamento que no se componga y aderece con las mismas substancias é idénticos menfajures.

Después del 19 de Julio, y con motivo de la agitación que en el espíritu público suscitó la Asamblea de Barcelona (de la que no puede hablarse todavía y cuya eficacia comienza á ser puesta en duda), un gobernante discreto que ha de vivir del concepto público, que pretende dejar el poder con superávit en su historia, no ha menester arduas cavilaciones y desasosiegos para orientarse. ¿Es que la realidad, otra vez, proclamará lo incorregible del sistema? ¿Es que se persevera en ese trabajo sordo de demolición de la patria, apurándola, afligiéndola con los dolores, las tristezas de una política que en vez de vivificarla la desfilice y consume? Si no hay voz que no sofique una acción constructiva, perseverante, lúcida, y á pesar de las coacciones la aspiración toma formas clamorosas, ¿por qué no capitular la soberbia y la injusticia, que se han fundido en España para dar al gobernante-tipo? Porque no hay sistema: hay sólo convulsión, contradicción.

En España las agitaciones son fenómenos espasmódicos. Todo pasa y de nuevo volvemos á la rutina, á la servil imitación de lo que hicimos, incapaces de nada original, esclavos de una copia de nosotros mismos, que se deforma cada vez más, sordos á todas las predicciones y como átomos ante la luz. En los pueblos celosos de su representación, cuando una de estas consultas nacionales, llamadas elecciones se ofrece, advertís la agita-

ción de los candidatos, la riqueza de la propaganda, su variedad, la abundancia de los temas, la complejidad de los intereses, el estudio de los problemas: el acta es un nudo que ata á los electores y al elegido; hay vínculos entre ellos, comunidad de ideas, sinceridad, amor á una política provechosa, en tales términos que, periódicamente, se descubre el progreso de los distritos más apartados y menos accesibles. Todos hacen patria, que se forja con ideas y realidades entrelazadas, y en ellas la visión práctica de que nosotros carecemos, el sentimiento de la vida y del porvenir, el anhelo de decausa y mejoramiento,

y, sobre todo, la capacidad, la independencia para elegir respondiendo á una soberanía ciudadana que aquí no existe y que en casi toda España toma formas de sometimiento, de humildad óvejuna, de despreciable abdicación.

Y cuando leemos que en España las Cortes son soberanas, no sabemos si admitir el calificativo como una afectuosa cortesía ó como una burla que hacemos de nosotros mismos y de la patria. Quizás, es, un eufemismo.

F. AZZATI.

## Diez días en el frente italiano

Decir «entramos» en Italia en aquel tiempo de nuestra juventud, era un grito, un viva!, una exaltación. Para el pintor, ir á Italia, era un sueño; era la tierra de promisión; había una estrella de Oriente que nos señalaba el camino. Recuerdo que la primera vez que fui, como los pájaros que han logrado escapar de la jaula, no sabía por dónde volar, ni sobre qué rama dejarme caer, ni en qué monumento detenerme, ni en qué museos hacer estancia, ni delante de qué estatua ni de qué cuadros arrodillarme. Yo no concebía Italia sin encontrar á la puerta una pila de agua bendita. No creía que se pudiera ver sin llevar el sombrero en la mano. Y lo queja ver todo. Aspirar el aroma de todo. Y embriagarme de todo. Y hubiera querido tener unas grandes alas para ir de una parte á otra, siguiendo ruinas, siguiendo jardines, parándome sólo encima de los «campañiles».

Ahora entramos en pie de guerra. Nos imaginamos los museos como adormidos, como esperando; las estatuas como prisioneras; las iglesias, fortificadas, y el Pensador de Miguel Angel, allí en la tumba de los Médicis, meditando el enigma de lo porvenir, y este gran pueblo italiano velando y batiéndose en las fronteras para guardar el tesoro de arte que heredó de sus abuelos.

Vamos pensando en esto mientras ganamos camino por esa playa maravillosa que va de Ventimiglia á Génova. Pasan pueblecitos dorados como espigas, y se ven soldados haciendo el ejercicio, cerca de pescadores que tiran las redes. Se ve el mar de azul de Italia, reflejando su propio tono azul. Pasan tres barcos costeano y un hidroplano los rodea, sube, baja y se moja las alas en la espuma de las olas, vigilando el monstruo submarino que debe rondar por aquellos contornos. Se ve pasar algún laúd con todas las velas extendidas, como en las litografías que los capitanes de barco tienen colgadas en la sala principal... y después, al aproximarse Génova, comienzan á verse hormigas poniendo quillas, corriendo velas, picando planchas, moviendo grandes cabrias, y al oscurecer se encienden faros y flamen las chimeneas y se arbolan las cuerdas como si fuesen grandes trasatlánticos, y salen hogueras de todas partes, y al sentir bajo los mares aquel trabajo de fiebre y de angustia, uno comienza á hacerse cargo de que aquí comienza la guerra.

departamento unos viajeros sacan sus cuantas: hablan de trigo, de bencina, de carbón, y nosotros, medio muertos de sueño, miramos el reloj cada minuto, esperando ese Milán que no acaba de llegar nunca.

Por fin llega, á las sesenta horas de ir encajonados en el tren, y al llegar, á las diez de la noche, toda la ciudad está á oscuras. Las calles parecen inmensas, las gentes fantasmáticas, las plazas desiertas, los tranvías gusanos de luz, y los coches, coches de muertos. Al igual que esas pantallas que tienen los músicos en la orquesta, los pocos faroles que hay encendidos están cubiertos por la media funda y sólo se ven redondeos azules y verdes sobre el asfalto, como si saliesen de tierra, y resbalando el automóvil por encima de gotas de luz, llegamos al hotel de Milán, donde ya encontramos á tres oficiales, que esperan nuestra llegada.

Con la más amable cortesía nos dicen que hasta dos días después no está dispuesto que vayamos al frente, y que aprovechando nuestra estancia, se ponen á nuestras órdenes para ir á ver lo que sea posible de las bellezas de esta tierra.

Al día siguiente llega Luis Bello, y todos juntos vamos á visitar el Castillo, la Cartuja de Pavia é Isola-Bella en el lago mayor, tres maravillas de esta Italia tan pródiga en maravillas. Los oficiales que nos acompañan, así como el coronel Macaferri, hablan todos un francés correctísimo, muchos alemán y algunos castellano; están perfectamente al corriente de la historia de su país y tienen conocimientos de arte que ya los quisieran te-

ner muchos críticos de nuestra dulce España. Vemos el castillo de Milán, que hoy sirve de museo nacional, lleno de objetos interesantes y de obras maestras cuatrocentistas, que no describiremos para no cansar al lector, y porque venimos... por otros motivos; vamos á la Cartuja de Pavia, uno de los monumentos de Italia, fundado por Juan Gualberto Visconti, maravillas de arte italiano, en el que uno no sabe qué admirar más: si la profusión ó la belleza; monasterio tan esplendente que no hubo artista desde mil quinientos que no pudiese su firma, y el día siguiente lo pasamos visitando Isola-Bella.

Isola-Bella, en el lago mayor, es de esos oasis del mundo que, como el Vesubio, la Alhambra, el Partenón ó las Pirámides, únicamente hay que nombrarlos, porque evocarlos es ya fantasear. Es un jardín hecho un ramo, reflejándose en el lago más azul; un jardín hecho arquitectura y la arquitectura hecha jardín líquido de unas aguas de encantamiento; es el bordado más maravilloso que se ha hecho en jardinería. Los cipreses sirven de fuertes ó agrupaciones de flores exquisitas; los laureles, las murtas y los bojales sirven de playa, con sus dibujos, á aquella espesura de grandes árboles; las estatuas se silbetean en las cornisas de las barandas, con una pomposidad soberbia, y el agua brota gota á gota sobre las grutas artificiales, escondidas tras grandes cortinas de hiedra que cuelga de las cortinas, y al lado, más misterioso, teniendo por escenario los Alpes, está el palacio lleno de intensas salas llenas de cuadros, de vidrios, de estatuas, de cerámica, de armas, de muebles de estilo, de todo lo que puedan acumular varias generaciones de príncipes.

Los últimos, el príncipe Gilberto Borromeo Areye y su familia, nos reciben como los grandes señores debían recibir en los tiempos pasados á los viajeros que llegaban de todas las partes de la tierra.

Hablamos de la guerra. El príncipe tiene en ella dos hijos, un yerno y otros parientes, y la familia confía en volver victoriosos; como así lo deseamos nosotros, antes de despedirnos de aquel gran ramo de arte formado por Isola-Bella.

El día 16, ó sea el siguiente, viene á buscarnos el general Gardegna, presidente de la comisión de la movilización industrial, y con otros oficiales nos lleva á ver el campo de aviación, donde nos ocurre un episodio que recordaremos siempre.

Poco podemos decir, no siendo técnicos, de estos talleres extraordinarios que ha levantado Italia en dos años de guerra. La actividad es ruidosa, el orden perfecto, la limpieza absoluta. Hombres, mujeres, jóvenes, todos hacen faena, y hay miles para hacerla, y ahora el cuerpo, y ahora las alas, y ahora las plumas, y ahora la fuerza, van saliendo centenares de aeroplanos, de biplanos y últimamente de triplanos, de una perfección de juguete y un enardecimiento de candor, vibrando para volar en la lucha.

Nos presentan al hijo de D'Annunzio, que es un ingeniero distinguidísimo, y al gran aviador Campioni.

Allí, en la pista, están los pájaros que esperan para emprender el vuelo. Hay un magnífico biplano, de dos hélices, de 400 caballos de fuerza, bruido brillantemente, esbelto, espléndido, recién salido del «hangar».

Campioni dice que va á hacer un vuelo y que hay dos puestos disponibles: uno en el «cupé» y otro en la «baca», como en las viejas diligencias, y nos invita á subir á los que queramos.

Castro, dice: «Yo soy uno.»

Yo miro á Castro y acordándome de que, aunque inmerecida, llevo una representación de relativa importancia histórica, digo: «Y yo soy otro... y «vía fora!»

Unamuno me advierte que acaso tenemos demasiada edad para estos traqueteos de aviación... y yo le digo que lo que precisamente lo justifica es tener muchos años, ya que cuantos más tiene uno, menos le quedan para perder... y ¡adelante!

El general dice que Campioni es un aviador extraordinario, que hace el salto mortal á tres mil metros.

Yo pienso: Con tal de que no lo haga hoy... Y él sonríe, queriendo decir: Se hace lo que se puede.

Y á mí me entrañan ganas de decirle: Por mí no hagas cumplidos. No te esfuerces. No quieras lucirte. Ya me hago cargo, pero callo.

Y Cataluña... y «vía fora». Y quien dice fuera, dice al aire.

Entonces me encajan en un abrigo forrado de pieles, me ponen un casco de lana

que sólo me deja sacar la nariz, unos anteojos de chófer, otro casco á modo de escandorra como un inmenso turbante de cuero, y me dicen: «¡Avanti!»

Y yo, adelante.

Y entro en la maquinaria.

Entonces el aviador me ata con un cinturón, sin duda para que no baje por el carrino, en una nube.

Me dice que no toque ninguna rueda de las que están alrededor de los pies; yo le digo que esté tranquilo, él me responde que lo esté yo; las hélices comienzan á girar con un ruido ensordecedor, y de golpe deja la tierra, y ¡alas, ayúdame al aire!

Confesamos que en aquel momento no las teníamos todas con nosotros ni mucho menos. Miré hacia abajo, por lo que pudiera ser, y me pareció que no éramos nosotros los que íbamos hacia arriba, sino que la tierra bajaba y eso, la verdad, no me llevaba.

No dije nada por prudencia, y porque los motores daban gritos que no hubiera habido modo de entenderlos; y entonces me dije: Igual es caerse de doscientos metros como de quinientos. Y me tranquilicé.

No sólo me tranquilicé, sino que encontré que el volar era una cosa portentosa. En unos momentos hicimos veinte kilómetros, y estuvimos encima de Milán. Las calles parecían cuerdas, las carreteras cintas centecientas, los edificios fichas de dominó, y una gran plaza redonda dos reales de plata sin brillo... pero todo dentro de un tono azul de salida de sol al revés, y todo dibujado en un relieve plano, como si lo viésemos desde la luna.

He de decir que en aquel momento hubiera gritado de entusiasmo. Experimentaba la sensación de no pesar, de ser una pluma, de haberme espiritualizado. Comprendí el placer que debe dar ser ángel y tener alas propias, y puedo asegurar que no tenía ninguna prisa de volver á pisar tierra.

El aviador debía comprenderlo é hizo alguna evolución, y eso me escamó... pero yo, quieto.

«¡Ahora vendrá lo de las correas—pense—, y si hace el salto mortal, ¡adiós, Cataluña y adiós, guerra! Pero dió dos ó tres vueltas, y se vió que no llevaba malicia.»

«¿A cuántos metros estamos?»

«A mil—me dijo.»

Y yo no respondí ni hice preguntas, por más que le hubiera dicho que no se esforzara en subir más, que los motores se cansaban, que la bencina iba cara; pero me acordé de lo de siempre: que iba de representante, y una palabra de indiscreción podía traer una censura á la misión que representaba.

Entonces, é paró los motores y ¡abajo!, planeando como un milano, como un venecio, como una gaviota, y aquel resbalar sobre la nada me hizo ver el peso que tiene el aire y la resistencia que tiene la atmósfera. Es tanta, que da la sensación de que la cabeza empuja una materia, que casi se podría decir que es sólida; que uno tiene que apretar para abrirse paso; que el vacío es más firme que las olas; y á todo esto, la tierra se aproxima y á uno le gustaría llegar, pero no tiene prisa de estar en ella.

Al acercarse unos doscientos metros (lo que son las comparaciones!), uno se dice: «¡Ahora sí que es igual, ya puedes caer! Yo se miran las cosas á pie firme, y yo me quité el casco y los anteojos.»

Y uno llega bajo; ha estado media hora y le parece venir del otro mundo; y los amigos salen á recibirle y le preguntan: «¿Qué tal por las nubes?» Y uno está contento de estar en tierra, pero con ganas de volver á estar en el aire.

Entonces, Unamuno (y Azaña, con todo y sus buenos consejos, debe decirse interiormente: «¡Vizcaya y adelante y «vía fora!»»

Y cien metros más allá, cien más acá, se van á seguir el mismo camino, aquel camino donde uno no puede pararse y en el que no hay traqueteo ni carriles.

De «¡Esquella de la Torratxa».

Santiago RUSINOL.

### Cosas que van pasando

#### Engañar á la opinión es infame

El estado del movimiento ferroviario.—Eza ignora completamente lo que trae entre manos.

La Compañía del Mediodía posee unos 21.000 vagones; 2.000 se hallan en reparación. Otros 2.000 están detenidos en otras líneas. Quedan, pues, 17.000 vagones. De ellos, unos 10.000 permanecen inmovilizados en la red catalana, esperando que se abra la frontera, si es que se abre, pues los países aliados deberán ir pensando ya en respetar nuestra neutralidad hasta el delicadísimo extremo de no comerciar con nosotros temerosos de lo que pueda murmurar Palatye.

Quedan, pues, 7.000 vagones en situación aprovechable. Y como estos vagones tardan unos siete días en recorrer su ruta (ponemos un término medio), resulta que sólo existen 1.000 vagones diarios en plena utilidad comercial, y como de estos 1.000 vagones, ordenó Eza que 900 se dediquen exclusivamente al carbón, sólo 100 vagones diarios resultan aptos para todo el restante servicio.

Así ocurre lo que ocurre. Las estaciones hálanse abarrotadas de mercancías. Las aves se mueren antes de llegar á su destino. Los frutos se pudren. Las ciudades se ven desprovistas de lo más urgente. El grito de angustia parte de todos los lados.

#### Diez días

Eza, á quien Dato hizo ministro por gratitud, pues el señor presidente del Consejo hizo la fértil testamentaria de su pingüe casa, desconoce en absoluto lo que se trae entre manos. Ordenó recientemente que, durante

diez días, se dediquen al carbón la mayor parte de los vagones útiles.

¿Y qué ocurre?

Que rara es la estación donde no se quedan dos ó tres vagones detenidos en ruta por más ó menos fantásticas reparaciones.

¿A qué obedece esto? A que los jefes de estación temen quedarse sin vagones, no por diez, sino por veinte ó treinta días, que se pudran, corrompan, estraguen las mercancías, que se abarrotan en los almacenes... Y guardan los vagones para, al pensar los fatídicos diez días, dárles suelta llenos de vitallas.

Los jefes de estación saben, ¡claro está!, de tráfico ferroviario mucho más que el idóneo ministro de Fomento.

## ECOS

### Ayuntamiento

Celebrará sesión ordinaria esta mañana, á las once. En el orden del día figuran 46 dictámenes, en su mayoría de escaso interés.

### El presupuesto municipal

Formado ya en principio y á grandes rasgos el proyecto de presupuesto municipal ordinario para el año próximo, el presidente de la comisión de Hacienda, Sr. Valentín, ha dirigido invitaciones á los presidentes de los gremios y personas significadas de las fuerzas vivas, para que asistan el próximo lunes, á las cuatro de la tarde, al Ayuntamiento para ver de convenir la forma cómo las clases productoras están dispuestas á cooperar á la gestión del Ayuntamiento, con el fin de dotar debidamente los servicios, evitando no sólo el déficit, sino el que Valencia continúe sin adelantar un paso en aquellas mejoras urgentes á realizar.

### Dijo ayer el Sr. Martínez Aloy

«Me ha visitado una comisión de alumnos de la Escuela Normal solicitando plantas y flores para solemnizar la Fiesta de la Raza. Gustoso he accedido á la petición. Además, ya saben ustedes que el Ayuntamiento se adhirió á la misma, enviando una nutrida representación al acto que se celebrará, para conmemorar la fecha, en el Paraninfo de la Universidad.»

Esta tarde se reúne la Junta de Subsistencias. Los asuntos que se han de tratar son importantes, especialmente el de la carne, para ver si el aumento de precio de venta corresponde al aumento de compra de ganado, y necesitando persona que nos asesore sobre esta materia para poder atender justamente las peticiones de los carniceros y las necesidades y beneficios del público, he decidido que asistan á la sesión de la Junta el administrador del arbitrio de carnes señor Calvo y el administrador de mataderos señor Carretero.

El gremio de horneros me ha dirigido una solicitud. Piden que las sociedades cooperativas que fabrican pan estén sujetas á las mismas prescripciones de los demás. Yo he llamado al presidente de esas sociedades para suplicarle atienda el ruego de los horneros.

Los vecinos de la calle de Gandía me han visitado, lamentando la obscuridad en que viven. Como su petición no puede ser más justa, he dispuesto que se coloque allí un farol.

Y, por último, los empleados municipales me han pedido autorización para reunirse con otros empleados de varias corporaciones, para ocuparse de asuntos que se hallan relacionados con su apurada situación ante las circunstancias actuales. Verdaderamente esos modestos empleados son dignos de mejor suerte y he accedido con mucho gusto á su petición.»

### Vigilantes sanitarios

#### que no cobran

Es doloroso tener que hacerlo, pero no podemos por menos que censurar el proceder del Sr. Martínez Aloy—lo mismo hicimos con otros alcaldes—, que condena al hambre á los infelices vigilantes sanitarios del arbitrio de carnes. A 12 de Octubre estamos, y todavía no han cobrado esos jornaleros la segunda quincena de Septiembre, dando lugar á que sus familias carezcan hasta de lo indispensable para la vida, á menos que encuentren una «botigueta» donde les fien, cobrándoles tres por uno.

Varias veces hemos rechazado, como lo hacemos hoy, el pretexto que para justificar estos retrasos se da en el Ayuntamiento: no se ingresa con regularidad ni en la proporción necesaria á los muchos gastos de la Corporación.

Pero eso no puede convencer á nadie, porque aun con los ahogos del cupón y de las atenciones más imprescindibles, todos, absolutamente todos los sábados se pagan los jornales de los faroleros, volantes de las brigadas, personal de la limpieza pública, etc., etc.

¿Por qué se hace esto—y no es lo que censuramos—? Porque se estima que tratan de dase de parias sin un pedazo de cuerda con que ahorcarse, no sería humano dejarlos marchar á casa, al acabar la semana, sin un puñado de calderilla para mitigar el hambre de la prole.

Pues si los desdichados del arbitrio de carnes se encuentran en iguales circunstancias, acogotados y sin una perra, ¿no mueve á indignación la tranquilidad de la Alcaldía, dejando transcurrir cerca de dos semanas sin pagar los quince jornales últimos de Septiembre?

Pongamos que el Sr. Martínez Aloy pague hoy ó mañana. Y bien; el lunes caerá la quincena en que estamos, y vuelta al calvario de otros diez ó quince días.

Vea la Alcaldía de formalizar estos pagos, haciendo un sacrificio si es preciso, y equiparando los jornaleros del arbitrio de carnes á los que invariablemente cobrarán mañana; cobraron el sábado pasado y cobrarán el sábado que viene.

HOY OLYMPIA HOY  
LA VIDA  
DE  
Cristóbal Colón  
y su descubrimiento de América  
GRAN VISIÓN ARTÍSTICO-HISTÓRICA  
Un prólogo y cinco jornadas  
HOY ACONTECIMIENTO RU.DOSO HOY

# La Lotería plaza de la Reina

paga diez mil pesetas por veinticinco billetes enteros de la centena del premio gordo. Además dos mil por el 16.966, más una porción de premios pequeños. Lleva repartidos entre sus clientes MAS MILLONES que TODAS las demás juntas. Unica en Valencia para adquirir los gordos de Navidad.

## Los transportes en la línea de Utiel

La falta de carbón y el excesivo tráfico interior, ha planteado un problema difícilísimo a las empresas ferroviarias.

Aquí, en nuestra provincia, la extracción de los vinos de Requena y Utiel, y los productos de Buñol, exigía un servicio de trenes muy difícil de establecer en las actuales circunstancias, y para resolver tan arduo problema se han reunido esta mañana los señores Buena-ga, ingeniero del Estado, el inspector principal señor Martínez, el ingeniero de la división señor Méndez y varios fabricantes y exportadores de los pueblos de la línea de Buñol.

Tras larga discusión y de emborronar algunos pliegos formulando ácidos, se ha acordado en firme establecer un «ciclo» de 40 vagones diarios en la referida línea, para el transporte de mercancías.

## Los empleados municipales

Los empleados municipales, reunidos ayer tarde en el Ayuntamiento con motivo de la reducción de los descuentos que se anunciaban para los empleados del Estado, después de amplia discusión, tomaron los siguientes acuerdos, según se nos comunica:

1.º Elevar una instancia al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, reproduciendo la petición hecha en 1914, para que en los descuentos se les exija la misma tributación que a los empleados de corporaciones, ó sea el 5 por 100 de todo haber superior á 1.500 pesetas, en vez del 12 por 100 que hoy injustamente satisfacen.

2.º Recabar la cooperación de los empleados de la Diputación provincial que se encuentran en el mismo caso.

3.º Interesar el apoyo de todos los personajes políticos y de la Prensa en esta justa petición, y

4.º Solicitar del Excmo. Ayuntamiento que con carácter transitorio y en atención á las difíciles circunstancias por que atraviesan, concedan á todos sus empleados un aumento prudencial en los haberes que actualmente disfrutan.

## A las autoridades, Prensa y demás invitados á la prueba oficial de la grandiosa visión artístico-histórica «La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América».

Por causas ajenas á la voluntad de la empresa, no pudo celebrarse ayer la prueba anunciada, que se verificará esta tarde á la misma hora, por lo cual, y no habiendo tiempo material para hacer las invitaciones, se nos ruega lo hagamos constar por este medio, á fin de que llegue á conocimiento de todos los señores invitados, á quienes se ruega la puntual asistencia.

## Greguería de Greguerías

«Nos sorprende, nos sorprende siempre que el corazón esté al lado izquierdo y no al derecho.»

R. G. de la Serna

Si el buen humor está para ello, ó le viene en gana, perdone el autor que así, tan arbitrariamente, tan «greguericamente», le regale á la inmortal posteridad de las palabras dichas, cuyo eco se retiene en las de los demás, con un eco horrible á la muerte y al olvido.

Pero, hay en verdad, observaciones que suelen pasarnos inadvertidas, en las que no fijamos nuestra atención... y es una lástima! pues cuando las hallamos de improviso, cuando «alguien» las ha pensado por nosotros, quedamos sorprendidos ante pequeñas verdades... tan pequeñas, y que aumentan, no obstante, y crecen y se ensanchan con maravillosa rapidez cuanto más se las contempla.

Y esas pequeñas verdades, tan pequeñas, que parecen halladas en olvido por los rincones de nuestro cerebro, poseen la gracia especial de hacernos pensar quizá como nada: de atraer todo nuestro pensamiento concentrándolo en esos puntos pequenitos y reflejándolo luego como una fulguración de rayos luminosos divergentes, perdiéndose en lo ilimitado.

Es también, como si nuestro «yo» diluido, escapase con la reflexión de ideas que proyectan esas verdades menuditas—observaciones juguetonas que llegan al alma, bromean, sonrientes.

En el vacío cerebral que dejan las divagaciones, una lluvia de fantásticas lucidas aparece, de todos los matices, como una invasión deslumbrante de locas extravagancias: una lluvia, un atropello de interrogaciones que cae sobre la mente—que nos ciega—que nos deslumra más, como con un empuje furioso de martirizarnos, de emponzoñarnos contra todo lo que ES «como es», arruinando en nuestra conciencia un deseo íntimo, atezante de que todo SEA «como no es», de que todo se descomponga—se físcie—se retienda en la candencia de nuestra momentánea locura, para irlo vertiendo luego en moldes nuevos, de formas inverosímiles, que sean como el reverso de todas las realidades...

Y la divergente proyección de ideas, trocadas en rayos luminosos que se prolongan á lo infinito, y en los que nuestra alma, luminosamente concentrada en ellos, huye también... al extenderse más y más, al abuyentarse desenfrenadamente, locamente, debilitándose poco á poco, derritiéndose, aeroforándose, nos transmite con la sensación vaga del abismo... de muerte colosal, de aplas-

## Hay que cuidar de los niños como se cuida de las plantas

Algunos se sorprenden al ver cómo los niños afectados por el crecimiento, enfermizos, raquíticos, vuelven á desarrollarse, á engordar y tener buena cara tan luego como empiezan á tomar las Píldoras Pink. No hay por qué sorprenderse, sin embargo. La madre previsora, cuando somete á su hijo, en el período del crecimiento, al tratamiento de las Píldoras Pink, hace lo mismo que el jardinero, el hortelano. ¿Qué hace el jardinero cuando una planta crece mal? Considera que la tierra en que está plantada es harto pobre para alimentarla; entonces remove la tierra al pie de la planta y añade abono. De esta manera vuelve buena á la tierra mala y no tarda en cambiar de aspecto la planta.

Cuando el niño, precisamente en los momentos de mayor necesidad, no saca de los alimentos todo el beneficio que debiera, cualquiera que sea la causa de esta imperfección, consume más de lo que gana y por fuerza decae. En estas condiciones también el niño necesita abono. Las Píldoras Pink son el mejor abono para los niños en el período del crecimiento. Con cada píldora suministran sangre rica y pura; y de este modo, automáticamente, mejoran el funcionamiento de todos los órganos que, en consecuencia, efectúan maravillosamente su obra de absorción, asimilación y eliminación.



Srta. Lolita Fernández

D. Joaquín Fernández Baena, director de «El Mensajero», de Jerez de la Frontera (Cádiz), nos escribe diciendo: «Tengo mucho gusto en participarles los excelentes resultados que he obtenido con las Píldoras Pink en el tratamiento de la anemia, enfermedad que padecía mi hija Lolita. La niña estaba malucha siempre y delicada; pero al llegar á los 12 años ya empezó á ser inquietante su estado. Carecía de ganas de comer, siempre estaba triste, no le gustaba tomar parte en las distracciones propias de las niñas de su edad. Entonces me determiné á que tomara las Píldoras Pink; y me felicito de esta idea, pues desde las primeras cajas hubo mejoría. Luego volvieron los colores y el apetito. Hoy, concluido el tratamiento, mi hija está fortalecida, alegre y con salud excelente.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

## SALON CINE ROMEA - Nueva empresa

El jueves, 18 ESTRENO de la mejor película de series del mundo

## EL GRAN SECRETO

por F. Bushman, rival del célebre Polo. 18 series

## Avisos de Corporaciones

### GREMIO DE ABACERIA DE VALENCIA Y POBLADOS MARITIMOS.

Terminada la clasificación de la contribución industrial de dicho gremio, se celebrará la junta de agravios en el local de este sindicato, Don Juan de Villarras, 12, 1.º, el día 16 del corriente, á las tres en punto de la tarde, estando las listas de dicho reparto á disposición de dichos agraviados en la secretaría de este sindicato.

Valencia 10 Octubre de 1916.—El síndico, Juan Navarrete.

### GREMIO DE GORRAS Y MONTERAS.

Hecha la clasificación para la contribución del año 1918 en el gremio de Gorras y Monteras, se le da saber que la junta de agravios se celebrará el día 15, á las cuatro de la tarde, en la calle del Pie de la Cruz, 2, 2.º.—El síndico.

### GREMIO DE LIMPABOTAS CON SALÓN

Hecha la clasificación para el año 1917, estarán á las listas de man fiesto en la plaza de Emilio Castelar (Kiosco «Mundo Gráfico»), hasta el día 16 á las nueve de la noche, que se celebrará la junta de agravios en el mismo local. El síndico, Vicente Soler.

### GREMIO DE ACEITE Y VINAIGRE DE VALENCIA Y POBLADOS MARITIMOS.

Terminada la clasificación de la contribución industrial para el año 1918, se celebrará la junta de agravios en el local de esta calle ad Don Juan de Villarras, 12, 1.º, el día 17 del corriente, á las 21.30, estando las listas del referido reparto á disposición de los señores agraviados en la secretaría de este sindicato.

Valencia 11 de Octubre de 1917.—El síndico, Joaquín Martín.

### GREMIO DE CONFECCIÓN DE ROPA BLANCA.

Habiéndose hecho la clasificación de la junta de agravios se celebrará el día 13 del actual, á las ocho de la noche, en la Unión Gremial, Embajador Vici, núm. 7, 1.º.—El síndico.

### GREMIO DE VENTA DE SOGAS Y CORDELES.

Hecha la clasificación, 1.ª lista está expuesta en el domicilio del síndico D. Salvador Ibáñez, calle de Cuarte, núm. 18.

La junta de agravios se celebrará el día 15, á las ocho de la noche, en el domicilio antes citado.—El síndico, Salvador Ibáñez.

### GREMIO DE TABLAJERO.

Hecha la clasificación para 1918, la junta de agravios se celebrará el día 15 de los corrientes, á las seis de la tarde, en el local del gremio de carnes lan-res, San Vicente, 99, 1.º, donde están de manifiesto las listas.—El síndico-presidente, Blas Villanova.

# ESTOMAGO!

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez del estómago digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con

## Los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ.

Pídanse en farmacias y centros de especialidad.

## Postre Martí

Bajada San Francisco, 28.—Valencia

## Síndicos y clasificadores

Hoy deberán presentarse en la Administración de Contribuciones, para la designación de síndicos y clasificadores, los gremios que á continuación se expresan:

A las nueve, Fotógrafos; á las 9.30 Lapidarios marmolistas; á las 10, Maestros caneros; á las 10.15, Ebanistas con taller, sin tienda; á las 10.45, Tintorerías quitamanchas; á las 11, Peluqueros en salón; á las 11.15, Albarteros y jalmeros; á las 11.30, Alpagateros con menos de cuatro operarios; á las 11.45, Barberos en portal y tienda; á las 12.15, Broncistas; á las 12.30, Caldereros.

## PAPELES YHOMAR (Fermentos lácticos en polvo)

Caja, 150 pesetas — San Fernando, 34

## Noticias

Ayer recibimos la triste noticia de que el miércoles último falleció nuestro estimado amigo y distinguido correligionario don Pedro Sinfiorino Fernández, sobrestante que fué de Obras públicas y de la Compañía del Norte en la línea de Utiel.

El difunto, convencido librepensador y republicano entusiasta, ha sido enterrado en el cementerio civil, pues tal fué su voluntad expresada antes de morir.

Hombre íntegro, de honradez intachable y trato cordial, gozaba de numerosas amistades y distinguíase en los partidos avanzados.

Fué gran amigo de Blasco Ibáñez y de nuestro Director don Félix Azzafí y hasta los últimos momentos de su vida conservó la energía que le caracterizaba y su amor á los ideales de progreso.

Enviamos á sus desconsolados esposa é hijos la expresión de nuestro vivo sentimiento.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

Nuestro particular amigo don Pedro Mercaderiano nos ruega que en su nombre demos las gracias á todos cuantos tomaron parte en el salvamento de géneros y extinción del incendio de su taller de tonelería del camino del Grao, lamentando no poder hacerlo personalmente por su gran número y ser muchos de ellos desconocidos.

Al propio tiempo participa á sus numerosos amigos y clientes que desde ayer, día 11, continúa la fabricación de toda clase de papiro en el número 229 del mismo camino, junto á la vía férrea, donde ha instalado el taller, internamente, continuando el despacho en el local incendiado.

Ayer mañana regresó á Valencia el Gobernador civil, señor Tejón, haciéndose cargo del despacho, y cesando en el mismo el anterior don Jerónimo Montilla.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Vicente Martí, 91,50 pesetas; don José Lluch, 1.228,75; don José Bodí, 2.592; don Antonio Camps, 16.000; don Luis Díez, 42,55, y Ayuntamiento de la capital, pesetas 26.821,87.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Gandia, 2.600 pesetas; Alginet, 1.000, y Simat de Valldigna, 400.

Se convoca á todos los maestros interinos á la reunión que, para tratar asuntos de vital interés, se celebrará en la Normal de maestros el domingo próximo, á las 11 de la mañana.

Telefonemas detenidos: Hijos Teodoro Mateo. Gil. Félix Pizcueta. Ballester. Ribarracha. Lozano.

## LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO.

Devolviendo el casquillo se bonifican 20 céntimos por lámpara. Don Juan de Austria, 8.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

## Teatro Apolo

PALACIO DEL OJIVO HOY MODA SELECTA Despedida de TRI I, LA MARQUESA. Selecto programa de cine. CHARLOT, ESTRENO CHARLOT, ESTRENO CHARLOT, ESTRENO

## PREGUNTAD á nuestro MEDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDO ROBIN

como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas.

Véndase en forma granulada é inyectable, en las principales farmacias.

## Vichy Catalán

Agua número medicinal, neutrales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES, las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVAS BOIX, calle de Pí y Margall (antiga Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

## Cine Sorolla

Exito de la lindísima película panorámica BRETANA PINTORESCA. La película dramática en cuatro partes y de gran sensación interpretada por Gabrielle Robinne.

## Fascinación

Completará el programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos.

## SALON CINE ROMEA

NUEVA EMPRESA. Exito = Exito = Exito de la mejor de las películas «Serie Alexia».

## La tragedia de Blva

Completará el programa una cómica de gran risa. Nueves 8 estrenos: EL GRAN SECRETO, 18 episodios, por Bushman rival de Polo.

Sesiones desde las 4.30 tarde, hasta las 12.30 noche.

## Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL. HOY DOS ESTRELLAS DOS HOY OLYMPIA D'AVIGNY (Y) JESUSILLA UNAMUNO y 27 hermosas artistas más. Hoy beneficio y despedida de JESUSILLA UNAMUNO. Alimudoro esplendoroso: 20.000 bujías. Sesiones á las 4 tarde y 9.30 noche. Todos los días gran animación en el Apertit Dinner-Tango, que se celebra de 7 á 9.30, amenizado por la orquesta Tzinganos-Mozzonis. Profesor de baile SANJANNI (TITTA RUFO) CUBIERTOS ESPECIALES 4 PESETAS

## Teatro Ruzafa

Empresa «Cine Moderno» HOY ESTRENO HOY de los 7.º y 8.º episodios de RAVENGAR que le evan por títulos Fatal ascensión Los lobos se devoran Solo por dos días ESTRENO DE CHARLES CHAPLIN ESTRENO Charlot, licenciado de presidio El programa más completo Sin aumento de precios.

## Teatro de la Princesa

Compañía de zarzuela, ópera y opereta. Función para hoy viernes 12 Octubre 1917. Turno por 1.º CARCELERAS 2.º LA CHICHARRA (estreno) Dirigirá la orquesta el autor de la música D. Enrique Brú. 3.º LOS GUAPOS BUTACA, 2 PTAS. — GENERAL, 650

## Trinquete de Pelayo

Hoy á las cuatro se jugará un gran partido, á escalera cuerda. A 60 tentos jugará libre por los señores dos pelotaris Chiquet de Pezora y Fusteret de Valencia, contra Chiquet de Marichalegas y Chiquet de Pezora. Precio 15 céntimos.

## LAPIDAS

Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica. Precios reducidos en BONACASA, Paz, 31, Valencia.

## Teatro Lírico

Hoy viernes 12 Octubre 1917. Dos grandes sesiones de cine y variedades A LAS 6 TARDE Y 10 NOCHE 1.000 metros de películas y 6 atracciones de variedades. Colosal rebaja de precios Butaca, 0,75 peseta; preferencia, 0,40; general, 0,20. EXITO de la hermosa y notable cauzonista

## JULIA PELLIN

Exito de los FELITOS, excéntricos cómicos. Exito de SANDALIA CASTELLÓ, notable cauzonista.

## Salón Novedades

Teatro Regional. Compañía cómica valenciana, dirigida por los populares actores M. Taberner y V. Montesinos. A las 6.30 tarde.—Cine «Barraca en lo Cabañal» y «Pobre Charlot». A las 9.30 noche. Cine «Pobre Charlot» y «La escalera del diablo». A las 11, noche. Cine «Pobre Charlot» y «Va á empezar ahora».

## PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fijos blancos, fijos negros, gata militar, etc., es la inyección Antiséptica Valenciana. Farmacia de Valencia Pellicer, Bajada de Ruzafa, 32.—Valencia.

## CARBÓN

para Vapores y Fábricas. Comp. General de Carbones, S.A. (Delegación en Valencia) LAURA, 3. Teléfono número 702.

## PRESERVATIVOS!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK», desde una peseta docena, diríjase á LA INGLESA, San Vicente, 164. A los compradores se les regalará el nuevo reglamento turístico. Entrada muy reservada por la escalera.

## Espectáculos

Teatro de la Princesa. A las 9: Carceleras, La chicharra y Los guapos. Sesión continua de cine de 4.30 tarde á 12.30 noche. Charlot licenciado de presidio. Teatro Apolo. Sesión continua de cine desde las 8.30 tarde. Trini, la Marquesita y Tina Desmet. Teatro Olympia. Sesión continua de cine desde las 5.3 — La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América. Teatro Lírico. A las 6 y á las 10: Sesiones de cine y variedades.—Julia Pellin. Teatro Martí. Gran Music-hall.—Sesiones á las 4 tarde y 9.30 noche — Olympia D'Avigny. Salón Novedades. A las 6.30 : Barraca en lo Cabañal y «Pobre Charlot». A las 9.30: «Pobre Charlot» y «La escalera del diablo». A las 11.30: «Pobre Charlot» y «Va á empezar ahora». Salón Cine Romez. Sesión continua de cine de 4.30 tarde á 12.30 noche. Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 4.30 tarde á 12.30 noche.

POR TELEGRAMA Y TELÉFONO

BOLSA, BANCA Y COMERCIO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 11.

Cierre de Bolsa

Table with columns: CAMBIO PRECEDENTE, CAMBIO DE HOY. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

Colegio de Corredores

Cambios París. 73 90, vista cheque bancario. de 72 15 a 72 95 ocho días vista cheque comercial.

De Barcelona

En la Audiencia ha comenzado hoy el juicio por jurados para la vista del proceso instruido contra Ferrol Salcedo y su hija Josefa, autores del asesinato en Mataró de Jaime Artero y Carmen Andrés, hallándose ésta en el séptimo mes de su embarazo, cuando fué víctima del hecho.

El fiscal ha pedido la pena de muerte. La Compañía Transatlántica ha dispuesto que el día 30 del actual salga para Filipinas el vapor "Legazpi".

Organizada por la Casa de América, se celebrará en el salón de actos de la Cámara de Comercio, una velada, para conmemorar la Fiesta de la Raza.

«El País» y la Fiesta de la Raza

«El País».—Dice que se abstiene de concurrir a la Fiesta de la Raza porque en España no hay libertad y sin ella no puede haber nación. «España».—escribe—es indigna de conmemorar la época de 1492, como no fué digna de conmemorar el centenario del «Quijote».

La «Gaceta».—Los funcionarios del Catastro.—Asamblea.

La «Gaceta» publica hoy: Ampliando la zona judicial de Pontevedra y Coruña. Datos estadísticos del mes de Julio en las capitales de provincia: Nacimientos, 7.647. Defunciones, 7.807. Matrimonios, 2.095. Mayor natalidad, Ciudad Real. Menor natalidad, Santa Cruz de Tenerife. Mayor y menor mortalidad, las mismas provincias.

El subsecretario de Hacienda ha hecho constar que los funcionarios del Catastro no pueden dedicarse a la enseñanza preparatoria de ingreso para los nuevos cargos, y cuantos aleguen esa condición, serán castigados.

El ministro de Fomento ha marchado al Lozoya, para asistir a la Asamblea de repoblación forestal.

Ha sido entregada al ministerio de Fomento una razonada exposición, reclamándole medidas encaminadas a regularizar el transporte del carbón, pues de lo contrario habrán de cerrar sus puertas algunas industrias.

La dirección general de Comercio ha facilitado una nota oficiosa, anunciando la impresión y reparto de los trabajos de las ponencias de la Asamblea de Seguros Sociales, que se verificará en Madrid en la última semana del mes actual.

Lo que dice Dato

Al recibir Dato en la Presidencia a los periodistas, les comunicó las siguientes noticias: «Visitó esta mañana al Sr. González Besada en su domicilio, celebrando con él una larga conferencia.

Aquí, en la Presidencia, recibí la visita del director general de Propiedades, y la de los delegados sociales de la comisaría de Abastecimientos, que antes estuvieron en el despacho del conde de Colomby, cambiando impresiones respecto al funcionamiento del citado organismo.

También me visitó Sánchez Guerra, quien me dijo que «los telegramas de provincias acusaban completa tranquilidad». Hallándose Dato conversando con los periodistas, le llamó por teléfono el marqués de Lema, manifestándole éste que se disponía a subir al palacio de Miramar para despachar con don Alfonso.

Dijo el presidente que había concedido el collar de Carlos III a Bernardino Machado, presidente de la República portuguesa; la gran cruz de Isabel la Católica al ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, y otras condecoraciones a las demás personas del séquito de Machado.

A Costa por se le concedió ninguna condecoración porque recientemente obtuvo la gran cruz de Isabel la Católica.

Al repetir Dato que por la tarde celebraría Consejo los ministros, un periodista, dijo: «¿Será el último?»

«¿Pero, qué dice usted?» «El periodista: «Quiero decir, el último de la serie.» Dato: «¡Ah! Eso sí; pero como el lunes se hallará en Madrid el marqués de Lema, celebraremos también Consejo.»

El transporte de carbón

Se ha entregado al ministro de Fomento una exposición solicitando adopte con urgencia las medidas necesarias para regularizar inmediatamente los transportes de carbón con el fin de evitar el conflicto que se avecina con el paro general de varias exportaciones mineras.

Consejo de ministros

A las seis de la tarde se reunió el Consejo de ministros. Bugallal manifestó que llevaba varios expedientes de crédito, incluso uno ampliando las plazas en el Cuerpo de Correos. Otro aumentando un real para mejorar el rancho de la marinería. Dato dijo que vería de celebrar una entrevista con Cierva, que ha sido de bastante duración.

El vizconde de Eza dijo que venía de la cuenca del Lozoya de presenciar los trabajos de repoblación forestal, que son interesantes y muy beneficiosos. Agregó que hay un pinar de 14 años que evitará las turbias. Dedicó elogios al ingeniero Madariaga, que dirige los trabajos.

Al llegar Sánchez Guerra se le preguntó si tenían importancia las conferencias que está celebrando estos días con Dato. «Sí, respondiéndole contestó: «No lo sé, pero ahora trataré de averiguarlo.»

Los demás ministros nada manifestaron. El Consejo terminó a las nueve y cuarto. Dato dijo que el ministro de Hacienda había dado cuenta de las bases del proyecto creando las Haciendas locales. Añadió que el resto del Consejo lo facilitaría el ministro de Fomento, pues él tenía que asistir a una comida.

El vizconde de Eza manifestó que había expuesto en líneas generales la organización del tráfico mixto terrestre y marítimo. Con la suspensión de facturaciones durante diez días se había logrado poner en movimiento 4.000 vagones, de 5.200 que había parados.

La Compañía del Norte ha devuelto a la del Mediodía gran cantidad de vagones que le había prestado. Ahora se designarán zonas entre los puertos para prohibir las facturaciones terrestres. Como esto obliga a utilizar la vía marítima para el transporte y no sería justo el obligar que se pagaran fletes elevados, se fijarán entre dichos puertos tarifas y fletes reducidos, análogos a los terrestres.

Luego se trató de la construcción de locomotoras en España, puesto que no vienen del extranjero, y precisa habilitar en España industrias, como lo hicieron otros países. Aunque se trata de una industria integrada por muchos factores, cree Eza que en cuatro o seis meses se podrá lograr que España pueda construir locomotoras.

Se acordó reproducir los proyectos de Justicia referentes a los tribunales de niños y división a Territorial del Judicial. La modificación de éste sólo consiste en reformar la comisión que redactará el proyecto, pues lo que se presentarán en el Parlamento serán unas bases.

Se aprobó la propuesta de libertad condicional en el ramo de Marina. Un crédito destinado a ampliación de plazas en Correos para giro postal y otro crédito para aumentar un real diario por hombre, destinado al rancho de infantería de Marina, conforme se ha hecho con el ejército.

El lunes se celebrará nuevo Consejo.

Espantosa catástrofe

A las 5,30 de la tarde se oyó un horroroso estruendo en la calle de la Princesa. Aglomerarse en pocos momentos una muchedumbre alrededor del sitio del suceso, punto en donde se levantaba la casa en construcción número 72 de la calle de la Princesa, esquina a la de Menéndez Valdés.

El estrepito había ocasionado el hundimiento de cuatro pisos, cuando se encontraban dentro el maestro de obras, el encargado y todos los albañiles. Se avisó al servicio de incendios y acudieron rápidamente los bomberos.

También se presentaron las autoridades del distrito. El espectáculo era espantoso, porque debajo de los escombros y en varios sitios simultáneamente se oían débiles quejidos que reclamaban auxilio.

Varios albañiles salieron en el momento de la catástrofe por una abertura que existía en el sótano y fueron indicando a los bomberos los sitios donde aproximadamente debían desescombrar con rapidez. Media hora después habían sido extraídos los cadáveres del maestro de obras Cipriano Martín; el encargado Eduardo Castro, y un hijo de éste, llamado Bernabé.

En otro sitio fueron encontrados los cadáveres de los albañiles Braulio Marcos y uno conocido por el apodo de «Plañillas». Poco después consiguió desescombrar un trozo de cerca de una pared que ha quedado en pie y apareció gravemente herido el obrero Eloy Martínez.

Existen otros seis ó siete obreros sepultados todavía en los escombros. Otro albañil, llamado Manuel Reguero, fué extraído horriblemente magullado y con heridas en todo el cuerpo, y otro, con ambas piernas fracturadas.

El cuadro era verdaderamente desolador. Guardias municipales y civiles y muchos militares se han prestado voluntariamente a ayudar a numerosos albañiles de otras obras que forman largas cadenas y realizan trabajos procurando extraer con vida a los que están sepultados.

De la lista de los que trabajan en la casa derrumbada faltan 33. También han llegado, procedentes del Centro Electrotécnico, 50 soldados con palas y picos.

Todos rivalizan en trabajar, con peligro de sus vidas, pues en el sitio en que hacen los desescombramientos hay una pared de la altura de los cuatro pisos, la cual amenaza desplomarse. El Ayuntamiento ha tomado precauciones apuntalando la pared para evitar nuevas desgracias.

A consecuencia de haber perdido el trabajo del día de ayer se había hoy ampliado una hora más la jornada.

Las condiciones en que se hacía la obra eran verdaderamente deplorables. La argamasa que une los ladrillos no había fraguado suficientemente para que la construcción resultara con la conveniente solidez.

A las siete de la tarde se extrajó a los heridos Perfecto Zarzalejo, Víctor Cuesta y Juan Leyera. Se ha ordenado que los tranvías de la ca-

lle de la Princesa pasen despacio para evitar trepidaciones peligrosas que pudieran ocasionar nuevos hundimientos.

El juzgado comenzó las actuaciones. Mientras lo curaban en la Casa de Socorro, el obrero Bernabé Rellero declaró que al ocurrir el siniestro hallábase acompañado del dueño de la finca, el encargado de la obra y el hijo de éste.

A las 5,15 Rellero observó que el pie derecho de la finca se movía de modo alarmante.

La guerra europea

Los marinos de la flota de guerra alemana se sublevarán.—Éxitos aliados en el frente occidental

Comunicado oficial francés

París.—Oficial de las tres tarde. En Bélgica, en el transcurso de la noche, hemos roto un ataque alemán, intentado al Este de Drailbank contra nuestras posiciones entre las granjas Papaget y la Victoire.

En el frente del Aisne dispersamos con nuestro fuego una patrulla enemiga que intentaba llegar a nuestras líneas, en la región de Fery. A la derecha del Mosa, Norte de la cota 344, los alemanes dieron un ataque que les permitió poner pie, por algunos momentos, en nuestras avanzadas.

Después de un vivo combate, fué rechazado el enemigo y continuamos dueños de nuestras posiciones. Aviación. El día 10, el teniente Hoyan derribó su décimo aparato enemigo.

Ampliando las primeras noticias.—El «Numburg», sublevado, se dirige a Noruega.—Capitulación. Fusilamientos.

Londres.—Informaciones de fuente fidedigna, dan los siguientes detalles acerca de la insubordinación a bordo de varios acorazados de la flota alemana, y de cuyo hecho Capelle hizo alusión ayer en el Reichstag. El motín estalló en Wilhelmshaven, entre los tripulantes de cuatro acorazados, incluso en el «Wesphalier».

Los sublevados bajaron a tierra. Otros marinos recibieron orden de atacarlos, pero negándose éstos confióse el encargo al regimiento de Oldenberg, que rodeó a los revoltosos, los cuales capitularon. La tripulación de otros cuatro acorazados sublevaronse también.

La tripulación del «Nurnberg», que estaba en el mar, amotinóse, apoderándose de la oficialidad y dirigiéndose a Noruega, con intención de ser internados allí; pero en el camino encontraron una flotilla de torpederos, que hizo señales y a los cuales no contestó el «Nurnberg».

En vista de ello, el comandante de la flotilla, cada vez más desconfiado, comunicó con Wilhelmshaven, diciendo que el «Nurnberg» no respondía a las señales. Ordenósele detenerle ó hundirle, y viendo la tripulación del «Nurnberg» que estaban cercados, capituló, siendo llevado el buque a puerto, donde se ordenó fusilar un amotinado por cada siete.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado (oficial).—Pusimos en fuga a once vapores al Noroeste del lago Eilast, en el Báltico. Los días 8 y 10 los exploradores navales rechazaron a cuatro millas del faro Mikhail, a diez barcos pesqueros enemigos. Uno fué incendiado.

En Catorce hidroaviones enemigos se aproximaron a Zereh, bombardeando a un transporte. El día 9, ocho aparatos atacaron las baterías de Zereh y el pueblo. En el frente Norte, violento cañoneo enemigo, en la región de Skout y sector de la carretera Paskov y contra nuestras posiciones al Sudeste de Sipitalla.

Aviación. Bombardeamos la estación de Redeupois y también la de Riga. Derribamos un avión enemigo en la región de Hinzenberg, y otro en dirección a Boutchack. Este último fué derribado por los aviones franceses Lakman y Duri.

Insubordinación en la flota de guerra alemana.—Las primeras noticias.

Londres.—Los marinos de la flota alemana se han sublevado. Se sabe que se insubordinaron los tripulantes de cuatro acorazados. El comandante del «Wesphalier», fué arrojado al agua. Su cadáver apareció ocho días después de ocurrido el hecho.

Los sublevados fueron desembarcados y rodeados por un regimiento de infantería. Comunicado oficial inglés. Londres (oficial).—Durante la noche última llovizna en abundancia. A pesar de ello hubo gran actividad de artillería alemana, durante la noche, al Oeste de Fashandaele. Ningún otro suceso importante que señalar.

En honor de los parlamentarios interallados.

París.—El Comité parlamentario francés que preside Chaumet, ministro de Marina, ha dado una comida íntima en honor de los delegados parlamentarios interallados, habiendo también asistido a la misma el ministro del Interior.

En su última reunión, la Conferencia parlamentaria internacional de Comercio, aprobó una moción que dice así:

Situación interior.—La Cruz Roja.

Petrogrado.—El Gobierno ha decidido conceder a los huelguistas ferroviarios el aumento de salario que pedían, el cual empezará a regir inmediatamente; este aumento significará un gasto anual de 750 millones de rublos, suma que se cubrirá con el producto de las nuevas tarifas ferroviarias. Además, prepara el Gobierno una ley de Provisionamientos, especial para los ferroviarios.

El Gobierno se niega mientras tanto a la publicación de las negociaciones que se entablaron con los huelguistas, y hasta ha examinado la conveniencia de someter la conducta del Comité de huelga a los tribunales.

El tráfico se ha paralizado solamente en las líneas de Moscú y Petrogrado; en todas las demás continúa normalmente el servicio; los batallones ferroviarios han manifestado al Gobierno que están dispuestos a secundar su acción contra los huelguistas.

Petrogrado.—Han salido para Copenhague los delegados de la Cruz Roja rusa, para asistir a la Conferencia ruso-austro-alemana, que ha de inaugurarse el día 15 del actual, bajo la presidencia del príncipe Valdemar, de Dinamarca.

Se tratará en ella de mejorar la suerte de los prisioneros de guerra, en las mismas condiciones que fijó la reciente Conferencia anglo-alemana de La Haya.

Comunicado oficial italiano

Roma (oficial).—Ningún acontecimiento importante ha ocurrido en el conjunto del frente. El asunto de Bolo-Baja. Declaraciones.—Recurso.—Bolo en Inglaterra.

París.—El juez instructor militar tomó ayer declaración al capitán aviador Dubrenil, diputado por Mayene, acerca del papel que desempeñó Bolo en la negociación del empréstito turco de 1913.

M. Daudet ha invocado el testimonio del senador Henry Berenger, de la Comisaría de Extranjeros. París.—El Tribunal competente ha desestimado el recurso de Turmel contra el decreto del juez de instrucción, por el que se oponía a acoplar las causas de Cousin y de Turmel y declarando que no había lugar a perseguir a Cousin, han condenado a Turmel a pagar a aquél 5.000 francos de indemnización.

Londres.—Créese que habrán de surgir próximamente grandes revelaciones acerca de la acción de Bolo-Baja en Inglaterra, como resultado de las investigaciones hechas últimamente por la policía.

Propóniase Alemania realizar una intensa campaña pacifista entre las masas populares de la Gran Bretaña, para lo cual parece que contaba ya con un gran número de agentes dispuestos a actuar en los principales centros obreros del país, hasta formar una corriente de opinión contraria a la prosecución de la guerra; parece que no todos los complicados en este asunto son de nacionalidad enemiga, habiendo sido ya puestos a su disposición grandes sumas de dinero.

En poder de la delegación judicial que envió a Londres el capitán Bouchardou obran ya varios documentos que demuestran los hechos antes referidos.

Detalles de las últimas operaciones.

París.—Ya consta en los partes oficiales el magnífico éxito de nuestras tropas, que en un sólo ataque se apoderaron de una serie de defensas alemanas, en un frente de más de 2.500 metros y de otros 2.000 de anchura, en donde además hicieron un gran número de prisioneros y cogieron al enemigo una cantidad importante de material.

Este avance tiene una gran importancia desde el punto de vista estratégico; las tropas francesas que operaban al Noroeste de las inglesas en el saliente de Ipres, habían ya realizado anteriormente dos notables avances, en 31 de Julio y en 16 de Agosto, llegando así a los límites del pueblo de Saint-Jean en donde las posiciones alemanas dominaban el terreno conquistado por los ingleses al Este de Ipres. Con su último avance de anteaer, nuestras tropas dan plena libertad de acción a los ingleses, que ahora tienen ya protegido su flanco izquierdo. Además, el importante reducto del bosque de Honthults, queda así bajo el fuego directo de nuestros cañones y ametralladoras.

Ya en estrecho contacto nuestras tropas y las inglesas, han atacado las posiciones alemanas en un frente de unos 10 kilómetros, alcanzando todos los objetivos propuestos; los ale-

manes, desconcertados un momento por la violencia del ataque, trataron de reaccionar al fin de la jornada, y especialmente en la región del cam no de Reau se lanzaron para re-upter lo que habían perdido, fuerzas muy importantes, que sufrieron pérdidas enormes por el fuego de los cañones de nuestros aliados. Pero esas posiciones que al Este de Ipres que acaban de perder son de tanta importancia que sin duda intentará de nuevo el enemigo recobrarlas.

Conviene recordar que el avance británico se ha hecho hasta ahora tan metódico y tan seguramente, que no es ya posible dudar de su éxito. Los ataques británicos del 27 de Septiembre y del 4 de Octubre han venido todos señalados por la conquista de importantes posiciones enemigas, que han sido siempre mantenidas por sus conquistadores. Hagamos notar finalmente, que, después de su último avance, las tropas francesas del general Anthoine se hallan ya en la misma línea de las tropas inglesas que manda el general Conegh Plumer.»

Machado y Poincaré

París.—Machado, desde Verdun, se ha dirigido a Reims, acompañado de Poincaré y sus séquitos. Después que almorzaron visitaron la catedral.

Ruptura diplomática

Berna.—El ministro del Perú en Berlín ha anunciado al Gobierno alemán la ruptura de relaciones diplomáticas.

Comunicado oficial inglés

Ekamsouru ha pedido los pasaportes. Londres (oficial).—Habiendo mejorado el tiempo, la labor de nuestra artillería ha sido más activa. Verificamos con eficacia muchos bombardeos aéreos contra las baterías enemigas del frente de batalla, cañoneando, además, las posiciones del adversario y hostigando con nuestro fuego sus líneas de comunicación. La artillería enemiga mostró menos actividad. Er las últimas 24 horas hicimos 77 prisioneros más. Sin acciones de infantería.

Después del continuo tiempo tormentoso, sólo fué posible volar durante las primeras horas de la mañana y al anochecer. Nuestros aviadores se valieron de estas oportunidades para llevar a cabo varias observaciones para la artillería y fotografías, arrojando bombas sobre un acantonamiento y chozas del adversario y sobre el emplazamiento de un cañón de gran calibre.

En combates aéreos destruimos tres aparatos enemigos y obligamos a aterrizar a otros 21. Faltan cuatro de los nuestros.

Detención de tres alemanes incendia los buques.

Nueva York.—La policía americana ha detenido a tres alemanes por haber tomado parte en el complot de Rinte y haber colocado bombas incendiarias a bordo de varios buques, causando pérdidas por valor de 75 millones de dólares. Uno de los detenidos declaró que llevaban destruidos ya 36 buques aliados por ese procedimiento.

También colocaron bombas a bordo del «Lusitania», antes de salir para su último viaje. Faltan cuatro de los nuestros.

Comunicado oficial francés

París.—Oficial once noche. En el transcurso del día, actividad de ambas artillerías en diversos puntos del frente, notablemente en la región Lepine de Chevreu y Sur de la loma Meshul, donde los disparos franceses han detenido a un grupo de alemanes que intentaban abordar pequeños puestos franceses, y sobre la derecha del Mosa, en acciones de infantería.

Comunicado de Oriente. Nuevamente la lucha de artillería ha demostrado cierta actividad en la región Doirán. Al Norte de Monastir las tropas inglesas han verificado una incursión en las posiciones búlgaras en la región de Doirán.

El Metropolitano de Madrid

El Consejo de Administración de la Compañía del ferrocarril Metropolitano de Madrid ha publicado una convocatoria a los accionistas para tratar de la disolución de la Compañía y acordar el nombramiento de síndicos caso de que se declare el estado de liquidación.

Vento-a

Procedente de Barcelona llegó Ventosa, el cual conferenció durante hora y media con el marqués de Alhucemas.

El presidente del Supremo.—La dirección de Prisiones.

A pesar de la negativa del ministro de Justicia, insístese en que está acordado el nombramiento de Ciudad Auriolos para la presidencia del Supremo. Indícase al diputado catalán González Villar para la dirección de Prisiones.

La situación en Canarias

Las Palmas.—Las existencias de carbón mineral en este puerto para surtir a los buques está terminándose, y en breve tampoco habrá carbón para las industrias ni calefacción. Desde hace mes y medio no viene carbón del extranjero, lo que antes venía diariamente.

Causa gran alarma el gran número de emigrantes que se disponen a salir con destino a Cuba. Hay campos de esta isla donde están reclutados todos los trabajadores por los agentes, que les pagan el pasaje y les alimentan y dan dinero.

El día 4 embarcaron 700. Causa extrañeza que no se ponga coto. Procedente de la Argentina llegaron 20 vapores españoles abarrotados de trigo para diversas provincias de España.

Marcelino Domingo

El diputado por Azpeitia, presidente de la Juventud Liberal, se ha adherido, en la reunión última, a favor de Marcelino Domini-

go, y ha escrito a Dato recordando que la Juventud Liberal, desde el primer momento, al iniciarse los sucesos que motivan el procedimiento contra Marcelino Domingo, estuvo al lado del Gobierno, ofreciéndose incondicionalmente, pero Marcelino Domingo, como representante de la nación, tiene el indiscutible derecho a que le juzgue el Tribunal Supremo, si el Congreso concede el suplicatorio.

Lo contrario es infringir la Constitución del Estado. Lucio Martínez. Se ha autorizado vuela a Madrid el presidente del Consejo de dirección de la Casa del Pueblo, Lucio Martínez.

El Comité de huelga

Interrogado el ministro de Justicia sobre la prisión a que serán destinados los individuos del Comité de huelga, si en San Miguel de los Reyes, de Valencia, ó en Cartagena, contestó que cree se les designará a Cartagena, porque reúne mejores condiciones que el penal de Valencia.

El traslado se ordenará cuando se reciba en el ministerio el testimonio de la sentencia. Los individuos del Comité de huelga continúan recibiendo muchas visitas. Hoy les visitó una comisión de la minoría republicana, del Ayuntamiento, saludándolos.

Las fiestas de Zaragoza

Zaragoza.—Han empezado las tradicionales fiestas del Pilar, llegando centenares de forasteros. U'timense los preparativos y adornos é iluminaciones de las calles.

Las subsistencias

Teruel.—Presidida por el Ayuntamiento en Corporación, se ha celebrado una manifestación para pedir al gobernador ruego al Gobierno adopte medidas energéticas que obliguen a abaratar las subsistencias y prohibe la exportación de los artículos de primera necesidad.

El comercio se adhirió, cerrando. El gobernador prometió transmitir el ruego, disolviéndose la manifestación pacíficamente.

NOTA POLÍTICA

¿Va el Gobierno resueltamente contra acaparadores y vividores?

Los anuncios del próximo regreso del rey han animado los círculos políticos, por existir el convencimiento de que la situación política se despejará cuando regrese el monarca.

Dicen algunos que puede ocurrir que Dato, a pesar de lo que está ocurriendo y de la palmaria demostración de que no puede gobernar en pleno régimen constitucional, no plantee la cuestión de confianza, pero aunque así sea, créese que la situación política se aclarará.

El Gobierno ha hecho cuestión capital del decreto de disolución de Cortes. Si se le otorga, se despejará la incógnita y tomará cada cual su camino.

De lo contrario, los gobernantes tendrán que dejar paso franco a la prerrogativa regia. Hoy fué muy comentada la conferencia que celebraron Dato y Cierva, porque se recordaba que Dato había estado también esta mañana en el domicilio de Besada, conferenciando.

La celebración de tres Consejos seguidos, también ha sido muy comentada en los centros políticos, suponiéndose no ser solamente cuestiones económicas las que ocuparon la atención de los ministros.

Asegúrase que los dos Consejos últimos han sido dedicados a la cuestión de las subsistencias, ex-eplo anteaer, en que se habló algo de política y de la situación interior.

Añádese que con gran sorpresa de Sánchez Guerra los demás ministros se han dedicado, en efecto, a los problemas de subsistencias y transportes. Un ministro decía que el Gobierno no quiere encerrarse en el invierno, sin tener resueltas cuestiones tan importantes, añadiendo: «Estamos dispuestos a resolverlas pronto y energicamente, porque no podemos consentir que a costa del hambre de muchos se enriquezcan unos cuantos.»

Parece que no se harán esperar medidas de gobierno en este sentido. A. SERRANO

La Fiesta de la Raza

Hoy se celebrará en toda España y Repúblicas sudamericanas la denominada Fiesta de la Raza, para la cual se escoge el 12 de Octubre, fecha en que Colón descubrió el Nuevo Mundo.

El Comité Ejecutivo de Valencia ha organizado un acto que, con la cooperación de diversos elementos, se verificará a las seis de la tarde en el Paraninfo de la Universidad. Con igual motivo celebrarán también la Fiesta mediante conferencias y otros actos análogos, las Escuelas de la Casa de la Democracia y de Artesanos, la Institución para la Enseñanza de la Mujer y otras entidades.

No son ciertamente los tiempos que corremos muy a propósito para esa unión espiritual entre España y sus antiguas colonias, que es lo que persigue la Unión Ibero-Americana. La torpeza de nuestros gobernantes, que arranca de algunas centurias atrás, se perpetúa hoy con caracteres más graves y aquellas naciones hermanas vuelven los ojos hacia otros horizontes.

Hasta la lengua de Cervantes, la o espiritual establecido entre ellas y nuestra nación, encuentra competidores afortunados que la sustituyen mediante una labor sabia y persistente.

Nuestras costumbres fueron ya desterradas de aquellos países y las contingencias de la gran guerra nos crearán, al fin, una situación peligrosísima en nuestras relaciones con aquellos pueblos.

Por eso la Fiesta de hoy nos limitamos a aceptarla, no como algo que pueda, por ahora —ojalá sea alguna vez— suscitar sentimientos cordiales entre aquellas Repúblicas y España, sino como un abrazo que los patriotas sinceros y amantes de las corrientes modernas, enviamos a aquellos pueblos hermanos.

SIQUE LA INFORMACION EN CUARTA PLANA

Lotería Nacional

PREMIOS MAYORES

Con 120.000 pesetas

11.983 Madrid-Barcelona

Con 65.000 pesetas

28.269 Granada

Con 25.000 pesetas

9.510 Sueca Málaga

Con 2.000 pesetas

2.867 16.966 Valencia

4.678 17.305

5.173 20.824

10.607 26.459

11.678 Valencia 28.265

Con 400 pesetas

DECENA

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Decena.

CENTENA

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Centena.

MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Mil.

DOS MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Dos Mil.

TRES MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Tres Mil.

CUATRO MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Cuatro Mil.

CINCO MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Cinco Mil.

SEIS MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Seis Mil.

SIETE MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Siete Mil.

OCHO MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Ocho Mil.

NOVE MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Nove Mil.

ONCE MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Once Mil.

DOCE MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Doce Mil.

TRECE MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Trece Mil.

ATORCE MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Atorce Mil.

QUINCE MIL

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Quince Mil.

Dieciséis mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Dieciséis mil.

Diecisiete mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Diecisiete mil.

Dieciocho mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Dieciocho mil.

Diecinueve mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Diecinueve mil.

Veinte mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Veinte mil.

Veintidós mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Veintidós mil.

Veinticuatro mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Veinticuatro mil.

Veinticinco mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Veinticinco mil.

Veintiseis mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Veintiseis mil.

Veintiocho mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Veintiocho mil.

Veintinueve mil

Table with 10 columns and 1 row of numbers for Veintinueve mil.

Table with columns for lotería prizes: VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL.

LAS SUBSISTENCIAS

La tasa del carbón

Esto es fuera de aquí, en Barcelona, donde la Junta de Subsistencias ha acordado establecer la tasa para el carbón vegetal. Este no podrá ser vendido más que a los siguientes precios: El de encina a doce reales, el de alcornoque a once reales, y el de clase inferior, fino y otras maderas, a diez reales la arroba.

Vida Municipal

Nota de pagos facilitada ayer por la Alcaldía: A don Bautista Rodríguez, por trabajo de carpintería para las fiestas, 3.549 pesetas.

Subvención monumento Teodoro Llorente, 2.500.

Alquiler local Escuelas Industrias, 425, y a don José María Regules, por servicio de carruajes, 2.602,79.

El Sr. Martínez Aloy, con una representación del Ayuntamiento, visitó ayer a la familia del señor Cuiat, dándole el pésame por el fallecimiento de dicho teniente de alcalde.

La señora viuda de Cuiat expresó al señor Martínez Aloy la gratitud de la familia por los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento.

En las excavaciones del Mercado se han encontrado objetos diversos de escaso valor intrínseco, pero de mérito histórico indiscutible. Como van almacenándose, para luego ser entregados, el Sr. Martínez Aloy ha dirigido una cariñosa carta al administrador de Mercados, Sr. Avalos, rogándole que a ser posible sean trasladados esos objetos al Museo, donde todos los valencianos puedan admirarlos, y no se demorarán así ni un solo día los estudios históricos.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5.427,75 pesetas. Análisis y examen de substancias, 295,01. Entrada de carros, 50. Extraordinarios, 235,34. Total, 6.009,10.

Una comisión de comerciantes visitó ayer al Sr. Martínez Aloy en su despacho, para lamentar la forma con que cumplen su cometido los agentes sanitarios, que en virtud de haberse descubierto una falsificación de marchamos, realizan ciertas diligencias en los establecimientos. No se niegan a que dichos agentes cumplan esa misión, pero sí piden que ésta se realice sin causar perjuicio a los industriales.

El Sr. Martínez Aloy tomó buena nota de la petición.

Ayer se verificó la subasta de la leña baja de la Dehesa de la Albufera, otorgándose por 1.600 pesetas a D. Francisco Blat. El tipo de licitación era de 480 pesetas.

CUESTIONES OBRERAS

SINDICATO OBRERO DE JOYERIA Y PLATERIA.—Compañeros: La directiva de esta sociedad tiene a bien el convocaros a junta general ordinaria para hoy 11 del actual, a las seis de la tarde, para después de tratar asuntos de sumo interés tomar acuerdos relacionados con esta sociedad.

Tribunales

SUSPENSIÓN DE DOS JUICIOS.—A la Audiencia concurren ayer mañana gran gentío que acudió a presenciar la vista de dos juicios: el instruido por el juzgado de Albaricén contra el vecino de Tous Antonio Marorell Briz, por muerte violenta de Miguel Galdón Martínez, que ha sido apañado por enfermedad de la acusación privada, y el del guarda de Alboraya Blas Ramón Aguilar por muerte de Antonio Izquierdo Torres, cuyo juicio no pudo celebrarse, por falta de jurados.

Por cierto que un grupo de éstos ha subido a conferenciar con el presidente, señor Escribano, quien les ha ofrecido poner remedio a sus quejas, para evitar en lo sucesivo molestias a los señores que, cumpliendo con su deber, acuden a la hora fijada, abandonando las obligaciones y perdiendo el tiempo lealmente.

Esta vista se celebrará hoy y es por revisión, ya que al someter el juicio al fallo de este mismo Jurado, consiguió el notable abogado don Pedro Vargas que fuera absuelto el procesado Blas Román.

En esta nueva revisión actúa también como defensor el referido letrado señor Vargas.

SALA DE LO CIVIL.—Es la única Sala que ha actuado, despatchando una mayor cantidad, procedente del juzgado de Monóvar.

Ha informado solamente el letrado don Ernesto Ibáñez Rizo.

ATENE0 MERCANTIL

Se pone en conocimiento de los señores socios de este Ateneo, que en la secretaría del mismo se lleva al día un registro de las prohibiciones y limitaciones a la exportación y de las modificaciones introducidas en el vigente arancel de aduanas, todo lo cual puede consultarlo en dicha oficina de nueva a una y de cuatro a seis los días no feriados. Valencia 8 de Octubre de 1917.—El secretario general, V. E. Oliver.

TEATROS

TEATRO DE LA PRINCESA

Inauguración de la temporada

Anoche se presentó en la Princesa la compañía de zarzuela que ha de actuar durante la temporada de invierno, bajo la dirección del maestro Peydró y los señores Beüt y León. El público acogió con verdadero cariño el acontecimiento, pues ocupó el teatro totalmente.

Representóse «Molinos de viento» y «El día de la Africana».

Nos parece un acierto llevar a la escena esas zarzuelas antiguas que, como «El día de la Africana», se conservan siempre frescas y siempre son aplaudidas.

Así ocurrió anoche en la Princesa. No encontramos otro defecto que la hora avanzada a que terminó el espectáculo.

Esto nos priva de ser más extensos. Las obras salieron ajustadas y distinguíronse notablemente Concha García Ramírez, Beüt y León.

Los demás, como la orquesta y los coros, bien.

Esta noche se estrenará en Princesa, la comedia lírica en un acto dividido en tres cuadros, original de Enrique Paradas y Joaquín Jiménez, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Brú, «La chicharra», obra que en Madrid alcanzó un extraordinario éxito y que desde su estreno no se ha quitado del cartel, llevando más de 200 representaciones consecutivas y con un éxito cada vez más creciente.

Los principales papeles están encomendados a la señorita Sala, señores Marín, García Ramírez, Galdino, señorita Bort y los señores Beüt, Carrasco, el saladisimo Leoncio, Barberá, Bañquells, Cervera, Pitarch y otros.

Dada la fama de que viene precedida la obra y que la orquesta será dirigida por su autor D. Enrique Brú, es garantía suficiente para que este elegante coliseo se vea completamente lleno.

LA FIESTA DE LA RAZA

Aviso importante

El Comité ejecutivo que organiza esta fiesta, en vista de la gran demanda de invitaciones que tiene, se ha visto obligado a tomar el acuerdo de que se exija, a la entrada a la Universidad, a los caballeros invitación, siendo éstas colectivas para familias, rogando, pues, a cuantos deseen invitación, se pasen por el Centro Escolar, donde se procurará complacerles.

Casa de la Democracia

Según anunciamos, hoy, a las tres y media de la tarde, dará una conferencia la profesora doña Carmen Reñés a los alumnos y sus familias, desarrollando el tema «Descubrimiento de América», para conmemorar fecha tan gloriosa y asociarse a la fiesta que en España y América se celebra con tal motivo.

Por nuestro conducto se invita a las familias de los alumnos que asisten a esta escuela a que concurran al citado acto.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

11 Octubre 1917. Categoría N. (Norte). La borrasca de ayer ha venido al Mediterráneo, señalándose hoy las menores presiones (757 mm.) por los parajes del Golfo de León. La reacción del barómetro ha sido muy intensa y general, excediendo ya las presiones de 769 mm. por Occidente. Soplan vientos muy fuertes del NO y se ha dado gran descenso de temperatura.

En Valencia el salto al NO, sobrevino alrededor de las siete de la tarde de ayer por ráfagas huracanadas con ligera chaparrada, que fué más copiosa en el interior (Albacete, 3 mm.; Cuenca, 7; Teruel, 9), despejando en seguida el cielo.

Reina violento temporal en el Cantábrico, con lluvias muy densas (Santander, 23 milímetros; San Sebastián, 40).

Temperaturas extremas: En Valencia, 26 y 13; en Teruel, 20 y 3.

3 tarde.—Y. M.

Tauromaquia

Miuras para Charlot's y Llapisera

Entre los partidarios del torero excéntrico de los famosos Charlot's Llapisera y su Botones, que aquí forman legión, ha despedido verdadero entusiasmo el anuncio de que en obsequio a este público lidiarán el domingo novillos procedentes de Miura, nada menos. Son muchos los que han pretendido dudar de que las suertes que los renovadores del torero ejecutan, puedan realizarse con novillos de verdadera casta, y deseando hacerlo así Charlot's y Llapisera han señalado la de Miura, para demostrar, antes de embarcar para Méjico, que para ellos las divisas no les cosa que les robe el sueño.

Completará el programa la lidia de dos toros, en serio, y como la empresa ha tenido el acierto de no variar los precios de las anteriores funciones, no es de extrañar que el lleno del domingo sea tan formidable como a todos los que llevan dados Charlot's y Llapisera.

Esta tarde, a las tres y media, serán desenfajados los cuatro béceros en los corrales de la plaza.

La novillada de Ademuz

En Ademuz, con motivo de las fiestas, el día 10 se celebró una novillada con reses de Rifo Serrano, que fueron bravísimas. Tiofero, que actuaba de matador, fue ovacionado, toreando y banderilleando con las cortas, y siendo muy aplaudido en la muerte de los toros. El sobresaliente Garceño mató el sobrero, siendo ovacionado.

Aparadoras y operarios

H. cen falta en la zapatería de Soler, calle de la Paz.

Noticias teatrales

TIATRO MARTI

Anoche debutó Olympia D'Avigny con el exito que de antemano ya suponíamos. La hermosura, rica y lujosa presentación, vasto repertorio y arte incomparable, hace que el público no se desdiga de lo que ha tiempo viene diciendo: que es la maestra de las estrellas del cancionismo.

Nuestra enhorabuena a tan distinguida artista y a la empresa por su buen ensamblamiento al contratar a artista de ana valía como es Olympia d'Avigny.

Hoy beneficio y despedida de Jesusilla Unamuno, la cual ha sido contratada nuevamente por la empresa para reaparecer muy en breve en este teatro, donde tantas pruebas de cariño le ha demostrado el público en general.

Asociación de la Juventud Artística Valenciana

Exposición de Bilbao

Se convoca a todos los señores expositores para hoy jueves, a las siete de la tarde, con objeto de proceder a la elección del Jurado para seleccionar las obras presentadas que hayan de figurar en tan importante exposición.

Sucesos

DETENCIONES.

La policía ha detenido a Juan Pereyra de Silva, «Portugués», y Rafael Alvarez Tomás, «espadista», y José Furió Pérez, «artista», de los de la clase de elegantes. Llegó ayer mañana a Valencia, cayendo en seguida. Ha ingresado, con los otros, en la Modelo.

SUICIDIO.

Miguel Muedra Rodrigo, cansado de vivir, se suicidó, cerca de Pedralva, ahorcándose en un algarrobo.

DESGRACIA.

A Fernando Calutí Alemán, de nueve años, una de las sierras de una fábrica de serrería mecánica del camino de Algróves, le pilló la mano izquierda, hiriéndole gravemente.

MUERTE A BORDO.

Ayer fundó en nuestro puerto el vapor «Torre del Oro», procedente de Alicante. Durante la travesía falleció repentinamente la pasajera Carmen Vivancos Vera, de 44 años.

Publicaciones

«MUNDO GRÁFICO»

Añade el número de esta semana un texto más; bien es verdad que la fecha de salida ha coincidido con los sucesos más extraordinarios y para todos gustos y aficiones. Así la semana taurina, con la hermosa y «terremotosa» faena de Belmonte, y cogida de Celita, con clichés impecables; los estrenos; notas de la guerra; típica fiesta asturiana; el submarino, fugado y detalles de todos los sucesos.

Impeccable la parte literaria y el conjunto muy brillante.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

SOCIEDAD MUTUA DE EMPLEADOS DE ESCRITORIO.

Se recuerda a sus asociados que el día 15 del actual expira el plazo para presentar enmiendas para la reforma del reglamento, según acuerdo tomado en sesión de junta general, celebrada el día 14 de Julio pasado.

DEPENDENCIA MERCANTIL.

Celebrará junta general ordinaria en su local social, esta noche, a las nueve y media de la noche. La directiva.

ATENE0 VALENCIANO.

Celebrará hoy jueves, a las nueve y media de la noche, la velada teatral suspendida el domingo, representándose la bonita comedia cómica en tres actos, «Los hijos artificiales».

Gran Fábrica de Lunas. Espejos y cristales biselados, grabados y decorados de J. PRAT. Especialidad en toda clase de trabajos sobre lunas-espejos-cristales y mármoles. Colocación de cristales a domicilio. Lo más nuevo en marcos y molduras. Estampas-oleografías-grabados y tricomas. Perfumería de las más acreditadas marcas. Pinturas al óleo con marco, desde 1'25 ptas. Juguetes de todas clases y precios. Gran variedad en artículos para regalos. Esta casa es la que vende todos los artículos más baratos que nadie.

LINEA DE PINILLOS. VIAJES RAPIDOS y telegrafía sin hilos. Servicio al Brasil, Plata, con salidas fijas mensuales. SALIDAS DE VALENCIA. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. El vapor Balmes, saldrá el día 21 de Octubre. Admite carga y pasajeros en las clases de primera, segunda y tercera. A los pasajeros de tercera se les sirve a comida en mesa. Servicio a las Antillas y Estados Unidos, con salidas fijas los días 7 y 21 de cada mes. El vapor «MIGUEL M. PINILLOS», saldrá el día 16 de Octubre, para Santiago de Cuba Matanzas y Habana. El vapor «MARTIN SAENZ», saldrá el día 20 de Octubre, para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Cienfuegos. Admite además carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para Canarias y New-Orleans, y carga en conocimiento directo para los puertos de Sagua, Calbarien, Puerto-Padre, Gibara y Nipe, con transbordo en Sagua, y para Guantánamo, Manzanillo y Baracos, con transbordo en Santiago de Cuba. Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfonos: para carga, número 426, y para pasaje, 928.

Compañía Transmediterránea. Línea de Vapores. Ibarra y Compañía de Sevilla. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor JATIVA saldrá el lunes 15 Octubre para Málaga, Cádiz y Sevilla. Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor TURIA saldrá el viernes 19 de Octubre para Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Muel. Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grso, teléfono 3.253.

AVISO. Sastrería de Lorenzo Monzó. Ex cortador del Dos de Mayo. ¡No equivocarse!-MONZÓ. Ex cortador del Dos de Mayo. BOLSERIA, 5, 1.º (ENTRADA) VALENCIA. Para trabajar en la fábrica ó, en sus casas, se necesitan en la fábrica de calzado de la calle de Timoneda, 11 al 13 (Través de Arrancapinos), entre las fábricas de Suay y Durá).

Agencia de sirventes y nodrizas. Se facilitan buenas colocaciones a sirventes y nodrizas. Calle de la Muela, núm. 23, bajo. Importante para aprender el francés, con nuevo método fácil, práctico y económico, por profesor experimentado. Escríbale ó dirígase a Léonard, calle del Conde de Trénon, núm. 31, 2.º, frente a las Torres de Serranos. Clases particulares y colectivas. LORENZO MONZÓ. Sastré. Necesita un aprendiz y una aprendiz. Bolsería, 5, 1.º.

Se traspasan ó venden por ausentarse de la capital, todos los enseres de una tienda de vinos y comidas ó local para otra industria. Se dará en buenas condiciones. Informes: Kiosco-barbería, junto al Instituto, esquina a la calle Arzobispo Mayor. De 2 a 4.

Cinematógrafo. Máquina completa, 360 pesetas. Puerto Rico, J. B, 3.º. Clínica Mateos. Especialidad de las enfermedades de la piel, uñas y secretas. Consulta diaria de 10 a 1 y de 5 a 6 tarde. Calle de Pl y Margall, 33, 2.º (antes Ruzafa).

A. CALABUIG. Único fabricante de billares en precisión, preferidos por los mejores jugadores; 20 billares en diferentes sistemas y estilos, al contado y a plazos sin fiador; colocación de paños, tacos y accesorios de todas clases. Exposición y fábrica: San Vicent, 205, Valencia.

Ganando jornal en seguida. Se admiten mujeres aunque no sepan el oficio, en la fábrica de calzado de la calle de Timoneda, 11 (Través de Arrancapinos), entre las fábricas de los señores Suay y Durá.

Mecánicos. Se necesitan inteligentes en máquinas de coser y hacer medias. Razón: Correguera, 31, Almacén de máquinas Wertheim.

Sastré. Se necesita una buena oficiala ó jornal. Trabajo todo el año. Calle de la Paz, 32, principal.

Se venden mármoles, gran aparador cocina resaca, puerros, vitrolas, cocina económica, mesas de hierro, lámparas eléctricas, tapices y varios efectos propios para café ó bar a precios económicos. Calle Palomar, 9, bajo. Maquineras. Para trabajar en la fábrica ó, en sus casas, se necesitan en la fábrica de calzado de la calle de Timoneda, 11 al 13 (Través de Arrancapinos), entre las fábricas de Suay y Durá). Curación radical del Venéreo, Sífilis, Estris y todas las enfermedades secretas. Curación garantizada de la impotencia por procedimientos modernos. Aplicación del «GUS» a precios convencionales.—Gratis a los pobres. Consultas por correo. Honorarios muy módicos. Para obreros, de 8 a 9 noche, 0'50 pesetas. Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina C. Gracia y P. Morced).